

献礼云南烟叶复烤有限责任公司成立两周年庆典专题报道

崭新征程 共谋未来 为行业“短板”发展树立标杆

——云南烟叶复烤有限责任公司成立两周年记

□ 本报记者 魏新梅 特约记者 张昭富 张雨露

【前言】

打叶复烤上连烟叶生产、下接卷烟制造,是烟草产业链上不可或缺的重要环节,直接关系到烟叶资源的有效利用和卷烟品牌的发展壮大。当前,随着“卷烟上水平”全面推进,打叶复烤企业面临着如何更好地满足重点品牌快速发展需要、优化烟叶资源配置、提高烟叶原料稳定性和均质化的严峻挑战。2009年12月16日,云南烟叶复烤有限责任公司挂牌成立,自此揭开了行业打叶复烤企业重组整合的序幕。

云南复烤企业的重组整合是国家局、省局推动烟叶资源配置方式改革的一项重要内容,是进一步深化改革、转变发展方式、推

动复烤企业跨越式发展的战略举措。复烤企业合并重组的目的是对烟叶资源、资金资源、人力资源、科技资源进一步整合,最终实现多地区、多等级混打、模块配打,为“卷烟上水平”提供高效、快捷、优质的服务。

从分散的数家企业,到集合了资源优势的行业“综合体”,昔日烟草业的薄弱环节正逐渐成长为助推行业发展的“生力军”——这是创造奇迹的见证还是水到渠成的结果?是艰辛付出的收获还是卓绝思路的演绎?让我们一起走进云南烟叶复烤有限责任公司,一探个中究竟。

在探索、尝试集中加工、配方打叶过程中,复烤公司紧紧围绕“卷烟上水平”的行业工作方针和战略任务,为满足客户对质量的要求,从烟叶分级直到复烤加工,每个环节都以“均质化生产、

满足卷烟工业需求、确保产品质量”为目标,主动把顾客个性化需求转化为对产品的要求,通过配方打叶、模块加工实现加工原料的均质化,逐步向着“大配方服务大品牌”的目标迈进。

实现配方打叶和模块加工要求实现多等级混打,对仓储要求很高,目前复烤企业仓储条件亟待改善,因此今年多家打叶复烤企业都将加大仓储建设。云南将完成滇东、滇中、滇西3个加工物流中心区建设,更好地满足工业企业跨地区调拨烟叶的需求,为集中加工和配方打叶创造条件。



分选质量检验

工艺参数信息显示屏			
客户	湖南中烟工业有限责任公司		
等级	W/CFA/Ts(红大)	产地	云南大理
参数名称			
二润出口水分	18.8%		
二润出口温度	53.6℃		
烤机出口水分	12%		
烤机出口温度	54℃		
撒液水分仪	12%		
打包累计出箱	59箱		
2011年10月27日 星期四 17时08分			

生产加工工艺参数



叶片复烤



楚雄复烤厂厂内美景

“舍得”作尺 量出思路高度

——探寻云南烟叶复烤有限责任公司发展经验

□ 本报记者 魏新梅 特约记者 张昭富 张雨露

【编者按】建设“国内一流、国际先进”的现代化复烤企业是一个长远目标,更是一项系统工程,涉及体制机制等诸多方面的问题。在云南烟叶复烤有限责任公司成立两年来的发展历程中,记者从中总结出一条“舍得”之道,体现的正是公司管理层在运作思路上的创新与境界。



组烤车间外景

8家变一家 企业舍“小院”·行业起“高楼”

复烤企业重组整合的序幕的开启,来自8个“成员”的合力拉动。云南烟叶复烤有限责任公司是由原来的云南曲靖烟叶公司、云南曲靖天然烟叶复烤公司、石林天合烟叶复烤公司、红河天赢烟叶复烤公司、楚雄烟叶复烤公司、云南省烟草大理烟叶复烤公司和云南省文山州复烤厂等8家打叶复烤企业重组整合后组建,2010年1月1日正式运行,公司下属10家非独立法人分支机构,年复烤加工量达900万担以上。

在重组前,全省10家复烤厂2007年、2008年、2009年利润分别为76873万元、148825万元、196551万元,复烤企业长期处于微利状态,可持续发展资金明显不足。同时,由于复烤生产线总量不足,超负荷运转,加之设备陈旧,维修维护费用支出逐年增加,只能维系正常运转,基本不具备自我发展能力。

沿着“国内一流、国际先进”的思路,经过重组的云南复烤企业成效明显。在2010年烤季,省局(公司)下达烟叶加工计划95089万担,同比增加90万担,当年元旦刚过,原烟收储10953万担、原烟调拨2247万担;累计加工烟叶5926万担,占2010年加工计划的62.2%。2010年度实现税利4.36亿元,同比增长42.4%。其中实现利润3.11亿元,同比增长14%。重组企业之一大理复烤厂更是迎来了跨越式发展的时期,通过环境整治工程,厂容厂貌大为改观,基础设施进一步完善提升,得到了国家局领导的充分肯定。2011年5月17日,国家局姜局长到云南烟叶复烤公司大理复烤厂调研后指出:“云南烟叶复烤公司合并重组的时间不长,但在整合资源、加强管理、确保产品质量、努力提高经济效益四个方面取得了非常好的效果,特别是在基础管理、制度建设方面下了很大的功夫,在统筹规划、相对集中加工方面迈出了可喜的一步。”

【记者评述】

云南烟叶复烤有限责任公司在全国率先成立,迈出了打叶复烤重组整合的第一步,但复烤企业普遍存在的机制不活、布局分散、管理薄弱、投入不足等影响复烤企业可持续发展的问题。如何让分散企业的力量真正凝聚起来成就大业,是考验管理层指导思想和执行能力的大课题。事实证明,云南烟叶复烤有限责任公司顺利通过了这一关。而在此中积累的实践经验,又将助推公司未来的发展步伐。

资源大整合 复烤舍“传统”·发展获“加速”

在打叶复烤环节中实现原料资源的合理流动,一直是卷烟工业企业美好的愿景。然而,在复烤企业重组整合之前这种状况几乎难以实现,工业企业在各地调拨的烟叶基本被限制在当地复烤厂加工。

集中加工最直接的限制来自于原有的资源配置方式。云南省烟草公司副总经理、复烤公司董事长童荣贵说:“重组整合前,地市级公司控股管理打叶复烤企业的体制在一定程度上制约着烟叶资源合理流动。”同时,现有的加工形式、工艺技术性能日渐落后客观上也限制了集中加工的实施。

重组后的云南复烤实行了“烟叶集中加工”,在2010年确定上海烟草(集团)公司、湖南中烟工业公司和省进出口公司为集中加工试点单位。其中:上海烟草(集团)公司主要集中在宣威、泸西复烤厂加工,湖南中烟工业公司主要集中在师宗、大理复烤厂加工,省进出口公司集中在泸西、楚雄、石林三个复烤厂加工。

一年下来,模式运转顺畅:3家试点单位跨州市流动量为1514万担,超过了当年集中加工烟叶总量2795万担的一半。上海烟草集团加工点从5个减少到2个,湖南中烟从7个减少到4个。这3家单位的烟叶加工总量分别为77.3万担、93.5万担和108.7万担,其中,上海烟草集团从7地组织烟叶跨区域流动546万担,湖南中烟从6地组织烟叶跨区域流动35.7万担,云南进出口公司从5地组织61.2万担,烟叶跨区域流动量占烟叶加工总量的比重颇大。

【记者评述】

随着卷烟工业企业跨省联合重组的推进,“大企业、大品牌、大市场”战略的深入发展和烟叶资源配置改革序幕的拉开,打叶复烤企业迎来了新的发展时期。作为推动烟叶资源配置方式改革的一项重要内容,云南烟叶复烤有限责任公司的举措不仅奏响了打叶复烤企业重组整合的序曲,也为卷烟工业企业带来了“福音”。

调整股权结构 商业舍“股权”·工业有“动力”

重组,必然意味着利益的重新分配。如何处理好省公司、行业各工业企业单位、各州(市)烟草公司、复烤厂和地方政府等多方面的利益,云南省公司充分履行了其作为第一大股东职责,设置了合理的组织机构,建立了统一的管理模式。

云南烟叶复烤有限责任公司在全国率先确立了股份制经营模式,新公司净资产17.5亿元,控股单位是云南省烟草公司,另有14家参股企业。公司成立之初,云南省烟草公司股权比例为59.55%。

2010年9月云南烟叶复烤有限责任公司召开了年度第一次股东会暨一届二次董事会、监事会。公司宣告注册资金由13.47亿元增加到38.68亿元,股东从14家增至18家,其中云南省烟草公司股权比例占32.83%,上海烟草(集团)公司、江苏中烟工业公司股权比例各占10%,湖南中烟工业公司、浙江中烟工业公司、湖北中烟工业公司分别占9.36%、7.55%、5.18%。股权比例5%以下的股东单位共12家。逐渐形成了工业企业参股占多数、商业企业相对控股的股权格局。

【记者评述】

健全完善运作机制,将积极推动资源配置方式改革。扩大卷烟工业企业的股权比例,发展成卷烟企业参股占多数,商业企业相对控股的股权格局,以鼓励卷烟企业深度参与管理运作,在提高打叶复烤加工水平上发挥了积极作用。正如江苏中烟工业有限责任公司副总经理俞惠梅所说,增资扩股让工业企业看到了深化改革的美好前景。

【链接】

复烤企业重组整合大事记

■1986年,行业第一条打叶复烤生产线在云南楚雄卷烟厂建成投产,该线加工能力为6000kg/h。

■2001年4月,国家局下发《关于推行原烟交接、委托加工的实施意见》,明确了打叶复烤企业“原烟交接、委托加工”的行业产业链定位。

■2003年2月,国家局下发《关于加快打叶复烤企业改革与发展的实施意见》,提出加快打叶复烤企业改制步伐,实现工商联合投资,组建有限责任公司。

■2003年7月,国家局下发《关于进一步做好关闭挂杆复烤企业有关问题的通知》,要求除个别确需保留外,其余挂杆复烤企业必须在2003年年底以前关闭。

■2006年11月,国家局下发《关于加强烟叶基层建设的决定》,明确打叶复烤企业的行业管理实行属地管理,由所在地烟草专卖局负责。

■2007年9月,全国打叶复烤企业工作会议提出,要把打叶复烤企业打造成现代加工服务型企业。

■2009年5月,国家局下发《关于打叶复烤企业重组整合的指导意见》,提出以省为单位对打叶复烤企业进行重组整合。

■2009年12月16日,由8家打叶复烤企业整合而成的云南烟叶复烤有限责任公司成立,年加工能力达800万担,拉开了打叶复烤企业重组整合的序幕。

■2010年1月6日,湖北烟草金叶复烤有限责任公司成立,年加工能力达180万担。

■2010年1月12日,贵州烟叶复烤有限责任公司成立,下属7个打叶复烤厂,年加工能力达600万担。

■2010年3月16日,国家局下发《关于加强打叶复烤企业建设的意见》,对第一批试点工作进行总结,对下一阶段发展提出意见和建议。

■2011年3月3日,山东烟叶复烤有限公司在济南成立。安徽省打叶复烤企业重组整合已得到国家局批复,择日挂牌成立。第二轮重组整合开始。(资料来源:国家政策法规与体制改革司、中国烟草公司)

来自工业企业的声音

作为直接服务于工业企业的复烤公司,必须时时刻刻注重来自工业企业的反馈,为卷烟品牌做好原料保障工作做出卓越的贡献。与云南烟叶复烤有限责任公司合作的各卷烟工业企业对它又是怎样评价的呢?

复烤企业重组为实现配方打叶提供了很好的契机,工业企业理当积极地参与其中。复烤点集中后,我们感觉在技术人员的安排、管理上轻松多了。

——湖南中烟原料供应部部长徐双红
云南烟叶复烤有限责任公司率先在全国重组整合后成立,各项工作稳步有序推进,尤其是“六统一”工作、企业基础管理工作、集中加工试点工作等方面的成功经验为我们提供了很好的借鉴。

——河南天昌国际烟草有限公司总经理袁红星
行业应该加强对打叶复烤专业性人才的培养,合格的打叶复烤技术人员,不仅要懂得打叶复烤工艺技术,还应该会烟叶分级、评吸、懂配方、会管理,这是一类跨界的复合型人才,但行业目前还没有一个成熟的职业技能鉴定以及通畅的职业资格晋升通道,这个问题值得关注。

——上海烟草集团
多年来,我们与许多复烤企业已经形成了良好的长期合作关系,集团90%以上的烟叶已经实现了初配方打叶。

——上海烟草集团加工技术科科长沈钢

打叶复烤企业的整合是一个契机,我们要积极参与重点产区复烤企业的改制整合,结合基地布局,强化资本纽带关系,进一步提高工艺装备水平,改善烟叶仓库、选叶场地、检测设备硬件设施,增强复烤加工质量保障能力。希望通过未来几年的努力,逐步形成相对集中、适度规模的复烤加工布局,实现跨区域、多产地相对集中加工和配方打叶,满足重点品牌对原料的均质化要求,深化“定向投资、定向参与、定向加工”。

——湖南中烟
打叶复烤企业重组前,卷烟工业企业调拨的烟叶很可能在六七家打叶复烤企业加工,原料均质化难以保证;重组后,卷烟工业企业选择复烤加工点的主动性大大增强,使模块打叶、配方打叶成为可能。这对卷烟工业企业来说,无疑是一大利好消息。

——上海烟草(集团)公司监员许许冰峰
目前,由工业企业与复烤企业共同开展的科研项目不多,复烤企业重组后将迎来新一轮的技改,我们应该抓住这个机会加强与复烤企业的科研合作,在一些具有自主创新特点的课题上开展合作研究,共同提高双方的软实力。

——上海烟草集团
工业企业向复烤企业派驻技术人员并不代表着他们的加工能力会有很快提升,在加强质量控制、完善信息化、增强服务意识等方面还需要复烤企业自身从根本上努力。应该说,在新设备、新仓库“上马”之后,我们还期待着打叶复烤企业在管理、服务上能有更大的“革新”。



集中加工大配方打叶

客户的需求是我们的目标

【背景篇】

面对挑战 夹缝求生还是开天辟地

彩云之南,倚靠着突出的地理优势和适宜的气候条件,烟草行业发展可谓“郁郁葱葱”,效益丰厚。随着行业以市场为取向改革的深入推进,卷烟工业企业和卷烟品牌的规模和竞争力大大增强;商业企业的网络建设和现代物流体系基本成型;现代烟草农业建设效果初步显现。

相比之下,处于边缘地位的烟叶加工环节与整个行业的发展极不适应,尤其是在行业全面“上水平”之际,复烤企业已经成为行业产业链条中的一个相对薄弱环节。

随着卷烟工业企业实现模块打叶和配方打叶的要求越来越迫切,复烤企业原料分选车间、储料库、成品库等仓储设施不配套的问题日渐显现出来;而伴随设备的日渐落后,对于工艺、技术的提升也成了急迫待解的难题。

此外,有些复烤企业“吃多了”,还有些复烤企业“吃不饱”,导致相比较而言,设计加工能力不高,加工水平较低的复烤厂每年只加工二三十万担烟叶。

小、散、弱、乱,打叶复烤企业被贴上这样的“标签”,“这与云南烟叶大省的地位极不相称。”云南省公司副总经理、复烤公司董事长童荣贵不无忧心,“复烤企业由所在地的州(市)烟草公司控股管理,这种体制制约着烟叶资源的合理流动,也使企业之间的横向联系减少,难以形成合理的竞争,没有竞争怎么能发展呢?”

对于卷烟工业企业来说,受管理体制、流通体制的制约,工业企业调拨的烟叶基本被限制在当地复烤企业加工。“诸侯割据”般的复烤企业掌握着打叶复烤的更多主动权,烟叶难以在省内规范流通,工业企业的模块打叶、配方打叶还只是一个“愿景”。

由此,为满足国家局“532、461”品牌发展战略对优质原料的需求,建立由卷烟工业企业深度参与的较大规模、较高水平、专业化的打叶复烤企业迫在眉睫。

云南省打叶复烤企业的体制改革如同弦上之箭,势在必行。

【重组篇】

毅然革新 倾注心血浇灌新生之根

实际上,针对复烤企业的改革,从2003年以来就在不断进行:2003年全国范围内实施了挂杆复烤企业的关停并转;2004年起陆续实施了“工商联手、组建有限责任公司”,全面取消复烤企业的烟叶经营职能,定位于专业原烟复烤加工。近年来,国家局在全国烟草行业实施“两个十多个”的战略,行业品牌集中度不断提升,至2008年前十大品牌集中度达到了39.55%。品牌的做大对烟叶原料和复烤加工也提出了更高的要求。

“要积极推进打叶复烤企业整合重组,加强管理,加大投入,提高水平,为卷烟工业企业提供更加良好的服务。”在2009年全国烟草工作会议上,国家局、总公司传递出重要信号,行业打叶复烤企业的重组整合已经启动。

云南省公司相关部门开展多次调研,2009年12月12日,一份《中国烟草总公司云南省公司打叶复烤企业体制改革方案》上报到国家局,云南复烤企业“8变1”的重组“路线图”终于出台。过去各自为政的8家复烤企业,盈利水平低、工艺技术水平差异大、基础设施不完备、企业管理薄弱,在国家局、省公司领导的指示下,最终整合为目标“国内一流、国际先进”的云南烟叶复烤有限责任公司。

云南省公司副总经理、云南烟叶复烤有限责任公司董事长童荣贵介绍:“重组后的公司将打破传统的国有企业管理模式,由垂直行政管理体制转化为突出经营管理为主体的管理模式,方便、快捷、优质、高效。”为了打开一个“突破口”,云南烟叶复烤有限责任公司紧紧抓住“一体化运作”这个“牛鼻子”,明确了统一业务